

# Ленинский путь

Орган Шурышкарского районного Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области и райкома КПСС

ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 117 (5268) ЧЕТВЕРГ, 4 ОКТЯБРЯ 1990 ГОДА ВЫХОДИТ ТРИ РАЗА В НЕДЕЛЮ ЦЕНА 3 КОП.

◆ АКТУАЛЬНО!

## Из основных направлений региональной политики в Тюменской области

### 3. НАЦИОНАЛЬНО-КУЛЬТУРНАЯ ПОЛИТИКА

Национально-культурная политика призвана обеспечить всем народам и народностям, проживающим в разных зонах, равные возможности для их национально-культурного развития и национального самовыражения.

Осуществление национально-культурной политики требует учета историко-географической специфики, способов ведения хозяйства и обусловленного этим образа жизни.

Национально-культурная политика в зонах традиционного природопользования должна учитывать то обстоятельство, что культура народностей Севера, как и вообще их национальное

своеобразие, неразрывно связана со способом ведения хозяйства, укорененного в природу. При этом должен быть отработан механизм взаимодействия народностей Севера с субъектами хозяйственной деятельности зон промышленного освоения, который должен базироваться на принципах:

—принцип свободы выбора приоритетов, означающий, что соответствующая народность имеет право самоопределять приоритеты выбора целей и осуществлять контроль над собственным экономическим социальным и культурным развитием;

—принцип компенсации, означающий, что компенсация должна быть реальной и эквивалентной с точки зрения приоритетов самих народностей Севера.

Национально-культурная политика в зонах промышленного освоения должна быть нацелена на преодоление психологических установок временщика и на формирование культуры «малой родины».

Национально-культурная политика в зонах промышленного освоения должна быть нацелена на формирование равных с городом условий доступа к информации, образованию и культуре.

Жизнь в КПСС

## Предстоит возродить работающую идеологию

СЛОЖИВШАЯСЯ в последнее время политическая ситуация требует нового осмысливания и проблем политической учебы.

Падение авторитета партии вызвало кризис доверия ко всем ее институтам, в том числе к системе партийной учебы. Ей пока не найдено место в перестройке и поэтому она находится в резком контрасте с изменившимися условиями деятельности КПСС.

Одна из причин такого положения в том, что среди партийных работников не так много профессиональных революционеров, таких, какие были в ленинской партии. И когда прижало, когда оказалось, что надо не то-

лько руководить и отдавать распоряжения, но действовать самим, всем стало ясно, что король — голый.

Многие коммунисты весьма расплывчато понимают, что такое марксизм и насколько он в нашей системе извращался как учение. Может быть поэтому методу навешивания ярлыков, которым пользуются наши политические противники, мы ничего противопоставить не можем.

Мы, коммунисты, не научились самостоятельно формировать общественное мнение, убеждать, доказывать, отстаивать свою позицию, своевременно опровергать слухи и измышления.

(Продолжение на 2-й стр.).

### У наших соседей



Пусть громче звучит, уверенней шагает ассоциация «Извьвата»

КАК мы уже сообщали, в конце сентября в селе Ижма Коми республики состоялся I (учредительный) съезд ассоциации коми-ижемцев «Извьвата».

Сегодня на страницах «ЛП» своими впечатлениями о съезде делится наш специальный корреспондент А. Конева (2—3 стр.).

На снимках: (вверху) на трибуне съезда народный депутат РСФСР А. Курочкин; в президиуме съезда; (нижний снимок) во время перерыва встретились два секретаря парткомов совхозов из Мурманской области и Ижемского района.

Фото М. МЕЛЬНИЧУКА.

## ФОТОИНФОРМАЦИЯ

### «Паутинка» пошла с молотка



ОРЕНБУРГ. Аукционом закончилась первая выставка знаменных оренбургских платков-паутинок, организованная управлением культуры Оренбургского облисполкома и областным музеем изобразительных искусств.

С такими платками-паутинками возможен выход на международный рынок: недаром большую часть коллекции скупил мистер Дональд Гаридсон — представитель одной из торговых фирм японской одежды в США.

На снимке: Мистер Гаридсон (слева) — требовательный покупатель. Фото В. БУШИХИНА. (ТАСС)

### Чернобыль: что изменилось?



УКРАИНСКАЯ ССР. Какова сегодня ситуация на станции, в 30-километровой зоне и прилегающих к ней районах?

За минувшие годы много сил вложено, чтобы залечить раны трагедии. Но отзвуки ее будут сопровождать землю, где она произошла, и людей еще не одно десятилетие. Это обстоятельство побудило депутатов Верховного Совета Украины принять решение о выводе из эксплуатации Чернобыльской АЭС до 1995 года.

Больно видеть брошенные деревни, оставленный жителями город Припять. Но все это служит напоминанием людям о том, к чему может привести вышедший из под контроля атом.

На снимке: Прасковья Дмитриевна Коровченко и Прасковья Семеновна Федоренко, несмотря на запрет, вернулись в свое родное село, расположенное в 30 километровой зоне.

Фото В. СОЛОВЬЕВА. (ТАСС)

**K**ОГДА я ехала в Ижму на съезд ассоциации «Извятас», думала, а зачем еще одна ассоциация? Есть у нас уже и «Ямал-потокам», и «Спасения Югры» и много других общественных и общественно-политических организаций. Что это, опять дань моде? К счастью, оказалось все не так...

Ступив на ижемскую землю, на землю наших дедов и предков, повсюду: на вокзале, в транспорте, на улицах зазвучала певучая коми речь, было трудно удержать волнение.

Радушно и гостепримно встречали хозяева делегации, в частности, нас, шурышкарцев и приуральцев.

Несмотря на то, что было три часа ночи, коллектив Дома культуры (то точнее называть его Дворцом культуры, так как это самое красивое здание села) вместе с директором Николаем Ивановичем Коневым, нашим земляком, были на ногах.

В уютном, просторном здании звучала приятная музыка, а накрытые угощениями столы, склонящими на них самоварами, ожидали гостей.

Это я сообщила к тому, что I съезд коми-ижемцев начался не вдруг, а готовились к нему местные власти и жители долго и серьезно, продумав все до мелочей.

Следующий день начался знакомством с районным центром и близлежащими деревнями.

Что нам прежде всего бросилось в глаза? Широкие асфальтированные улицы, их чистота, аккуратные полисадники, культура обслуживания в магазинах.

Сохранилось здесь немало старинных домов и зданий, представляющих сегодня культурную ценность, например, церкви, правда, ее реставрация требует немалых средств (о ее восстановлении, кстати, говорилось и на съезде).

По сей день служат построенные еще до революции дома (вот уж строили, так строили народные мастера — на века). В доме купца Терентьева, к слову, сейчас размещается детский садик.

О предпринимчивости народа говорят и такие факты. Прежде, задолго до революции зажиточные оленеводы открывали мастерские по изготовлению замши, а путь местных торговцев с рыбой, пушниной, икрой пролегал

не только в Петербург, Москву, Архангельск, но и в Канаду, Францию.

Сегодня Ижма — это аграрно-промышленный район, где развивается молочное животноводство, оленеводство, переработка древесины, судостроение...

Ижемцы любят спорт и песни. Район за послевоенные годы дал 40 мастеров спорта, а имеющие неоднократных олимпийских

встречали делегации из Соединенных Штатов Америки.

**N**О И ПРОБЛЕМ В районе тоже много, что и вызвало создание ассоциации «Извятас».

— Видя, дона ёртъясе! — так начал на первом заседании съезда свой доклад Виталий Филиппович Канев. По возрасту он молод (нет еще и сорока), но по делам, устремлениям, на мой взгляд, он — лидер, истинный

Действительно, как? Ведь многое за годы советской власти утрачено, забыто. Загублена не только природа, «потерялся» сам коми-ижемец. Об этом с тревогой говорилось с трибуны съезда.

«В войну, — признался Степан Иванович Терентьев, — организовывались спецнaborы из народа коми, так как наши люди считались физически сильными, умственно развитыми, морально выдержаными. А что стало сей-

## Пусть громче уверенней ассоциация

чемпионов Раисы Сметаниной и Василия Рочева известны во всем мире. Эти спортсмены часто приезжают в родные места, встречаются с жителями, участвуют вместе с ними в массовых стартах.

На мой взгляд, здесь уделяется немало внимания сфере обслуживания (судя по материальной базе): здание комбината бытового обслуживания возведено из камня, баня и котельная — из кирпича, в деревнях построены двухэтажные Дворцы культуры, зато аппараты райисполкома и райкома партии разместились в более скромных помещениях.

Мы были свидетелями прекрасного фольклорного праздника (каждого села имеет свои художественные коллективы). На сцене выступают все — от пяти и до 75 лет. Покорили нас семейные ансамбли гармонистов, частушки, балалаечники.

А когда на сцене семьи, когда поют и бабушки, и внуки, то о таком народе можно сказать, что он нравственно здоров. А самодеятельным коллективам Дома культуры не раз рукоплескали в Болгарии, Болгарии, Москве, Ленинграде, на международных конкурсах.

Интересно и то, что ижемцы развивают традиции народной дипломатии, уже не раз они

патриот своего народа, пользуется уважением и доверием ижемцев, не зря же избран депутатом районного Совета Коми Республики, одновременно возглавляет районный Совет народных депутатов и районную партийную организацию.

Доклад, как отмечали делегаты, был необычным, глубоко продуманным, близким сердцу каждого ижемца, в нем отразилось историческое, культурное, духовное развитие народа коми. (Думаю, он очень интересен и в познавательном отношении и послужил бы хорошим материалом для школьных факультативных занятий по изучению в будущем коми языка).

Но главное достоинство было в том, что докладчик старался ответить на актуальные вопросы: Кто такие коми-ижемцы? Зачем нам нужна ассоциация? Зачем необходим этот съезд? Как жить дальше? Нужна ли коми-ижемцам в этом неспокойном мире защищенность и какая? Как развивать традиции, культуру, искусство? Как сохранить язык, самобытность и неповторимость народа? Как сберечь этнические богатства, которые складывались веками? Как защитить и сохранить экологическую чистоту северной природы, родной нашей земли?..

час? Все чаще стали рождаться умственно отсталые дети — итогом явилось открытие в районе вспомогательной школы. Предпринимчивый, сильный в прошлом ижемец стал сегодня безропотным, униженным и оскорблённым. Его грабят, а он молчит. Надо многое вернуть из прошлого, научиться мыслить и действовать».

Делегатов Сосногорска и Печоры волновала утрата, особенно молодежью, родного языка.

«У нас в Сосногорске проживает 6 тысяч коми, стыдно признаться, но из них говорят и читают на родном языке только 2 тысячи, — узнаю от делегата съезда Ивана Александровича Артеева, — поэтому мы начали вести работу по изучению родного языка в детских садах, школах, а с октября у нас открывается воскресная школа для желающих знать свой родной язык».

Человек, не знающий свою историю, родной язык, культуру своего народа, не может стать патриотом».

Эту же мысль развивал активный общественный деятель журналист по профессии Иосифович Семашкин.

«Я полностью согласен с тем, что наш диалект — коми-ижемс-

## Жизнь в КПСС

### Предстоит возродить работающую идеологию

(Оконч., нач. на 1-й стр.).

Если наша партия в условиях многопартийности в короткое время не научится работать в средствах массовой информации, то вакуум неизбежно будет занят другой партией. Природа и политика не терпят пустоты.

В период зарождения многопартийности, политического соперничества и борьбы КПСС испытывает огромную потребность в идеино-политической грамотных коммунистах — ее судьба и роль в обществе прямо зависят от них. Отсюда следует, что значение партийной учебы не только не падает, но и неизмеримо возрастает.

Что можно сказать по поводу содержания конкретных форм и методов учебы?

Стрежень политической учебы в нынешнем году составит изучение материалов XXVIII съезда КПСС, его программных документов. Прежде всего нам надо довести до коммунистов итоги работы съезда. Это подчеркивал в своем выступлении и М. Горбачев.

Хотелось бы напомнить, что

обращение к материалам съезда продиктовано не сложившимися традициями и стереотипами, а действительной их ценностью.

Известно, что съезд принял специальное постановление и дал поручение всем делегатам активно разъяснять и пропагандировать его решения в партийных организациях, трудовых коллективах, средствах массовой информации. При этом важно, чтобы изучение материалов съезда сопровождалось активным включением коммунистов в выработку и реализацию партийной политики.

Материалы съезда изданы массовым тиражом и доступны всем, кто хочет их изучать.

Хочу отметить, что знание материалов XXVIII съезда партии не должно быть самоцелью. Любая познавательная деятельность обогащает личность. Особая роль принадлежит самообразованию, которое является предпосылкой для квалифицированного участия коммунистов в широком политическом диалоге, развернувшемся в партии и обществе. Надо так строить политическую учебу, чтобы у коммуниста

вырабатывалось умение и навыки на основе полученных знаний самостоятельно оценивать явления, происходящие в общественно-политической жизни, вырабатывать собственную позицию.

В идеале идеологическим работником должен стать каждый партийный активист, каждый коммунист, стоящий твердо на позициях КПСС.

Придется каждому учиться работать политическими и идеологическими методами, учиться убеждать, доказывать, обосновывать, что невозможно без овладения теорией, постоянной подготовки информации.

Следует резко расширить исследовательскую и аналитическую деятельность, для чего создать, не только на уровне области, но и на уровне округа, социологический сектор и сектор социального — экономического анализа. Владение информацией станет основой конкурентной способности партийных пропагандистов. С таким предложением мы уже обратились в окружной комитет партии.

Я думаю, что следует принципиально изменить отношение

к категориям обучающихся. Выходить не только на обучение партийного актива, но и на депутатский корпус, кандидатов в депутаты, работников Советов и исполкомов, обучать хозяйственных руководителей.

Новыми категориями должны стать и старшеклассники, проявляющие интерес к теории и наукам политической деятельности.

В нынешних условиях политическое образование — это не просветительство, а школа политической борьбы. Это в застойные годы политическая культура была делом зрячим, излишним. А нужной она стала именно теперь.

Сегодня КПСС возрождается как политическая организация. Идеологическая функция становится главной. Предстоит возродить работающую идеологию, а потому коммунисты должны овладеть неким минимумом политической и мировоззренческой культуры.

Без эффективной политической учебы этого не достичь.

Л. НЕКРАСОВА,  
и. о. зав. идеологическим отделом райкома КПСС.

# Джеймс ЧЕЙЗ

## Репортаж из Драконовых гор

(Продолжение нач. в № 99-116).

Все тяжело дышали.

— Вот это дерево, — указал Кен.

— Вы уверены? Там никого нет.

— Темба! — позвал Кен. — Темба! Им ответило гробовое молчание.

Кен побежал, остальные за ним. Под деревом он остановился и огляделся. Здесь они сложили консервы, канистру с водой, «спрингфилд»...

— Этот мерзавец удрал с нашими вещами! — рявкнул Феннель.

— Он бы этого не сделал. С ним что-то случилось.

Могилу обнаружил Гарри.

— Что это? — спросил он, указав на холмик свежевыкопанной земли.

Сбившись в кучу, они подошли поближе. На холмике лежал пробковый шлем Темба.

— Они убили его и унесли еду, воду и ружье, — прошептал Кен.

Гарри первым пришел в себя. — Ну, теперь мы знаем, что нас ждет. Надо идти. Послушайте, Кен, Феннель сказал вам о четырех маршрутах. Я — за южную дорогу. При удаче мы пройдем сквозь болота, а они не смогут выйти на наш след.

— Все зависит от того, какие там болота. Они могут оказаться совершенно непроходимыми. И там полно крокодилов.

— Все равно, я думаю, это наш единственный шанс. У вас есть компас?

Кен достал из кармана маленький прибор.

— Я — дипломированный штурман, — продолжал Гарри. — Вы хотите, чтобы я следил за направлением движения, или сможете это делать сами?

— Нет, — Кен протянул ему компас, — лучше вы. Я во всем полагался на Темба.

— Тогда мы идем на юг.

Теперь он и Гея шли первыми, а Кен и Феннель замыкали маленькую колонну. Все молчали, потрясенные смертью Темба. Они наглядно убедились, что Каленберг говорил не для красного слова. Часы показывали четыре пятьдесят. Еще чуть больше двух часов — зулусы кинутся в джунгли.

Они шли минут двадцать, прежде чем Гарри остановился и взглянул на компас.

— Тропа поворачивает на восток. Мы должны свернуть с нее и идти через джунгли.

Они посмотрели на высокую траву, колючие кустарники и деревья.

— Мы будем идти гораздо медленнее, — заметил Феннель.

— Ничего не поделаешь. Мы должны лягаться к югу.

— Я не хочу вас пугать, — добавил Кен. — но это змеиная страна. Смотрите в оба.

Гея схватила Гарри за руку.

— Не волнуйтесь. — Он попытался улыбнуться. — Я буду рядом. Пойдем.

Гарри постоянно сверялся с компасом. Пока Каленберг говорил, он внимательно изучил настенную карту. Река могла их спасти, так как южнее поместья, на берегу, расположился маленький городок. Кроме того, река — источник воды, которой у них не было. Но в то же время в джунглях зулусы имели неоспоримое преимущество в скорости.

Через три километра они вышли на другую тропу, ведущую прямо на юг.

— Как ваши дела? — спросил Гарри, взял Гею под руку.

— Все в порядке, но я хотела бы знать, сколько нам идти.

— Мне кажется, не очень далеко. Чуть больше двадцати пяти километров, прежде чем мы выйдем из-за пределов поместья. Я хорошо помню карту. Южная граница находится ближе к дому, чем остальные.

Феннель тяжело пыхтел сзади, сгибаясь под тяжестью мешка с инструментами.

— Давайте я понесу его, — предложил Кен.

Феннель остановился и зло посмотрел на мешок.

— Нет, он надоел мне до смерти. Мы не выберемся отсюда, если будем тащить его за собой. Он стоит мне больших денег, но я всегда смогу купить новые инструменты. А если нас поймают, они мне тем более не понадобятся. К черту его. — И Феннель зашвырнул мешок в джунгли.

— Я бы мог его нести, — заметил Кен.

Феннель улыбнулся.

— Я это знаю. Но я с радостью избавился от него.

Они догнали Гею и Гарри, и через сотню метров тропа уперлась в широкую, затянутую тиной лужу.

— Начинаются болота, — заметил Кен. — После дождя пройти через них будет сложно.

Они свернули с тропы в джунгли. При каждом шаге из-под ног выступала грязная вода. По мере того как поднималось солнце, становилось все жарче.

— Я чувствую воду! — неожиданно воскликнул Кен. — Река где-то рядом.

И действительно через десять минут джунгли кончились, открыв пологий скользкий спуск к неширокой, не более двадцати метров, речке.

— Нам надо перебраться на тот берег, — решил Гарри. — Как вы думаете, здесь глубоко?

— Трудно сказать. — Кен оглядел коричневатый поток воды. — Узенькая речушка. Конечно, нехотя купаться в этой грязи, но... — Он снял рубашку и башмаки и зашлепал по хлюпающей грязи. Схватившись за нависшую ветвь, Кен осторожно погрузился в воду. — Глубоко. Придется плыть. — И, отпустив ветку, он поплыл к противоположному берегу.

Все произошло мгновенно. Зашелестела густая трава. Что-то похожее на зеленовато-коричневый ствол дерева плюхнулось в воду около Кена. Открылась огромная зубастая пасть, Кен отчаянно вскрикнул и вместе с крокодилом исчез в воинчей воде.

В ПОЛДЕНИЯ хлынул дождь. Последние два часа тяжелые, набухшие водой облака собирались над ними, закрывая солнце. И вдруг небо разверзлось, обрушив на землю потоки воды. Гарри схватил Гею за руку и потащил ее под широкую крону баобаба. Феннель, что-то бормоча под нос, побежал за ними. Прижалвшись спинами к стволу дерева, они смотрели на разбушевавшуюся стихию.

За последние четыре часа никто не произнес ни слова. Ужасная смерть Кена лишила их дара речи. Гарри первым пришел в себя. Как только Кен скрылся под водой, он понял, что тому уже ничем не поможешь, и решил, что нельзя тупить ни секунды. По жестокости дикиари Каленберга наверняка не уступали крокодилам. Поэтому, схватив Гею за руку и не обращая внимания на ее истерические рыдания, Гарри потащил ее за собой. Постепенно рыдания стихли, и она пошла сама.

— Нам повезло с лождем. — прервал молчание Гарри. — Он смоет наши следы. После такого ливня зулусы нас не найдут.

Гея скжала его руку. Она все еще не могла говорить.

Минут через десять дождь начал стихать.

— Мы должны идти. — Гарри поднялся на ноги. — Надо перебраться на другой берег. — Он повернулся к Феннелю: — Мы сможем построить плот?

— Я же бросил мешок с инструментами, — пробурчал тот. — Чем мы будем строить?

(Продолжение на 4-й стр.).

кий — не просто самобытен, а богат и красочен, к сожалению, он все больше засоряется и постепенно совсем исчезает из оборота. Все меньше людей читают издания на родном языке. Если лет 15—20 тому назад в пристенных деревнях газету «Югдустий» выписывало 200 читателей, то сейчас 10—15 человек. За этим не только отсутствие желания читать коми газеты и журналы, но и трудное понимание

родные промыслы, фольклор, свою неповторимость, способность не раствориться в общей культуре народов — это и есть одна из задач ассоциации «Извятас».

Все выступления на съезде были страстными, в них выражалась озабоченность участия своего народа, оказавшегося на родине чужаком. Разве за годы советской власти изменилась жизнь оленеводов? Нет! Или расширились рыбные богатства

свою партию «зеленых». У нас также коренные жители — рыбаки, оленеводы, охотники — бесправны, худшее жилье — у них. Президент специалист живет в намного лучших условиях, чем специалист из коренного населения, да и штрафовать местного тоже проще. А кто его защитит?..

На съезде много говорилось о воспитании нового экономического мышления в условиях развития рыночных отношений.

Почему бы, например, на ижемской земле (да и на нашей Шурышкарской) не развивать местную промышленность, не возобновить производство замши из оленевых шкур, ведь есть же в Кудымкарах (Коми-Пермяцкий округ) такой завод по выпуску замши, изготовлению дубленок. На этой основе процветает торговля с зарубежными странами.

Думаю, через ассоциацию можно вести и подготовку своих кадров, специалистов в высших и средних учебных заведениях Коми республики. А десятилетиями неразрешимые вопросы по снабжению снегоходами «Буран», моторами, запчастями, наверное, тоже можно ставить и через ассоциацию.

Печоры? Нет! Печора тяжело больна. В настоящее время создан комитет по спасению этой реки, развивается общественное движение в ее защиту.

А разве не отражаются на здоровье людей испытания на Новой Земле? А сокращение оленевых пастбищ... Да, нерешенных проблем масса. Даже в инспекции рыболовства «трудится» в основном русскоязычное население из Ростова, с Украины — эти люди вершат судьбы коренных жителей.

«У коренного народа нет другой родины — нет Украины, Белоруссии, Татарии... У него есть только одна родина — это земля их предков, — подчеркнул работник отдела Севера Совета Министров РСФСР Ефим Тихонович Канев, — и эти народы вправе заявить в полный голос: «Мы — хозяева своей земли». Нужно смелее решать вопросы коренных народов. По-моему, северяне вправе требовать и государственную помощь».

Я слушала выступления и думала: точно о таких же проблемах говорим и мы, шурышкарцы. Нам также надо спасать природу, развивать общественное движение по спасению реки Оби, возможно, даже создать

На 1990 год районному фонду на бензин не выделялись. Районному комитету партии выделено 3,5 тонны бензина для каторы «Амур», лодочного мотора, автомашины.

Конечно, на эту дезинформацию можно было бы махнуть рукой, если бы вопрос не был связан с детьми, а конкретно со школьниками (да и жителями села), которых надо возить в микрорайон рыболовства. Решение же этой проблемы упирается в наличие бензина.

Я расцениваю высказывание данных руководителей как отказ предприятий участвовать в организации автобусного маршрута.

Районполком направлены письма в совхоз «Мужевский» и «Горковский», в рыбозавод с просьбой о выделении по три тонны бензина для автобуса. Ответа пока нет.

Н. ОЩЕПКОВ,  
зам. председателя  
районполкома.

### Сельский курьер



УКРАИНСКАЯ ССР. Второй год ведет в Леновецком районе Тернопольской области свое фермерское хозяйство «Айова» И. Гусар.

Часть ссуды, взятой в банке, погасили. В нынешнем году будет возвращена еще часть. На доходы планируют приобрести сельхозмашину, удобрения, нужный инвентарь. А государство получает первоклассную продукцию.

На снимке: этот агрегат, который готовят фермеры, работает на очистке зерна.

Фото Ю. Ильенко. (ТАСС)

## ◆ ЧИТАЛЬНЫЙ ЗАЛ «ЛП»

(Продолжение, нач. на 3-й стр.)

Гарри подошел к воде. Противоположный берег зарос высокой травой и кустарником. Не притаились ли там крокодилы? После происшедшего с Кеном он решил, что риск слишком велик. Сначала надо найти открытый участок берега, где не спрячется никакая живность.

— Прежде чем идти дальше, давайте поедим, — предложил он и, развязав рюкзак Кена, достал банку тушеники. — Разделим ее на троих.

— Я не голодна, — сказала Гея.

— Я не хочу есть.

— Вы должны поесть, — наставлял Гарри.

— Не хочу, отстаньте от меня.

Гарри пристально посмотрел на нее.

— Вам нездоровится?

— Болит голова. Меня тошнит от одной мысли о еде. Отстаньте от меня.

Шок, подумал Гарри. Или она заболела? Только этого сейчас и не хватало.

Поев, мужчины встали. Гарри наклонился и коснулся плеча Геи. Та с трудом открыла глаза и, держась за его руку, тяжело поднялась на ноги.

— Вы не заболели, Гея?

— Нет.

— Пошли! — рявкнул Феннель. — Если вы не идете, я уйду сам.

Гарри шел рядом с Геей. Она еле передвигала ноги. Он взял ее под руку.

— Не суетитесь! — Гея попыталась вырваться. — Со мной все в порядке. Просто болит голова.

Но она не могла долго пройти в быстром темпе.

— Ради бога, шевелитесь! — бушевал Феннель. — Какого черта вы ползете как сонные мухи.

Гея убыстряла шаг, но через пару километров снова начала отставать. Гарри приходилось тащить ее на себе. Состояние Геи внушило ему серьезные опасения. Она шла как во сне, волоча ноги.

— Вы плохо себя чувствуете, да? — озабоченно спросил он. — В чём дело?

— Моя голова вот-вот разорвется, наверное, это солнце.

— Давайте неминимого отдохнем.

Еще через три километра Гарри нашел, что искал. Джунгли отошли от реки, и желтоватая вода текла неторопливо между низких, лишенных растительности берегов.

— Будем переправляться, — Гарри огляделся. — Вы сможете плыть, Гея?

— Да, если вы будете рядом.

Феннель подошел к самой воде, подозрительно посмотрел на противоположный берег.

— Вы плывете первым? — спросил он Гарри.

— Не волнуйтесь, тут нет крокодилов, — ответил тот и отвел Гею в тень. — Присядьте. Я хочу найти большую ветку, чтобы перенести наши вещи сухими.

Она опустилась на землю, и Гарри скрылся в джунглях.

— Что это с вами? — спросил Феннель, подойдя поближе.

Гея обхватила голову руками.

— Отважитесь от меня.

— Вы заболели?

— У меня раскалывается голова, отважитесь!

Алмазы перстня Борджиа сверкали в солнечных лучах. Феннель не мог оторвать от него глаз.

— Лучше отдайте перстень мне. Я не хочу, чтобы он потерялся. Отдайте его мне. Быстро!

— Нет!

В этот момент появился Гарри, таща за собой длинную ветвь. Феннель отошел от Геи.

Гарри привязал к ветви рюкзаки и башмаки.

— Пошли, — сказал он Гее.

Держитесь за ветку. Я помогу вам.

Феннель наблюдал, как они вошли в воду и спустя несколько минут выбрались на другой берег. Гея сделала пару шагов и упала лицом вниз. Феннель бросился в воду и торопливо переплыл реку. Гарри перевернулся Гею на спину и озабоченно взглянул в ее посеревшее лицо. Казалось, она потеряла сознание.

— Что случилось? — спросил Феннель.

— Она больна, — Гарри поднял девушки на руки и перенес в тень.

— Захватите рюкзаки и обувь!

— крикнул он Феннель.

Тот надел башмаки, подхватил рюкзаки и подошел к Гарри.

— Наверное, ее укусило какое-то насекомое. Пошли, Эдвардс. Эти черномазые мерзавцы могут быть близко.

— Лучше пощипите пару длинных палок. Мы сможем сделать носилки из наших рубашек.

Феннель удивленно посмотрел на него.

— Вы сошли с ума! Неужели вы думаете, что я буду тащить эту девку, когда за нами гонятся дикари? Несите ее сами, но не рассчитывайте на мою помощь.

Гарри встал.

— Идите. Я остаюсь с ней. Идите, убирайтесь!

Феннель облизал пересохшие губы.

— Мне нужен компас и перстень.

— Вы ничего не получите! Убирайтесь!

Для своего телосложения Феннель двигался очень быстро. Но Гарри увернулся от удара, и его кулак врезался в челюсть толстяка. Тот упал на спину, широко раскинув руки.

— Я сказал, убирайтесь! — рявкнул Гарри.

Пальцы правой руки Феннеля нащупали лежащий в траве камень, и он метнул его в Гарри. Камень попал в весок, и Гарри рухнул как подкошенный.

Поглаживая распухшую челюсть, Феннель поднялся на ноги и осторожно приблизился к Гарри. Убедившись, что тот без сознания, он наклонился и, сунув руку в нагрудный карман, достал компас. Затем Феннель подошел к Гее и, схватив ее за руку, грубо дернул с пальца перстень Борджиа. Гея открыла глаза и стукнула его по лицу левой рукой. Но Феннель даже не почувствовал удара и злобно ухмыльнулся.

— Прощай, детка, — прошипел он. — Надеюсь, ты не умрешь легкой смертью. Я беру перстень и компас. Вы оба никогда не вернетесь отсюда живыми. — Феннель встал. — Если зулусы не найдут вас, это сделают стервятники. Счастливо, детка.

Гея даже не открыла глаза. Феннель подхватил рюкзак с остатками еды и нырнул в жаркую дыхоту джунглей.

Гарри пошевелился и открыл глаза. Тень проплыла над его лицом, затем другая. Он посмотрел налево. На верхней ветви, сгибающейся под их тяжестью, сидели два стервятника.

Гея даже не открыла глаза. Феннель подхватил рюкзак с остатками еды и нырнул в жаркую дыхоту джунглей.

Гарри присел на корточки и задумался. До границы поместья не меньше пятидесяти километров болотистых джунглей. Взглянув на рюкзаки, он заметил, что Феннель чинил и ему. Часы показывали четыре часа дня. Зулусы искали их уже девять часов. Смысла дождаться слепых? Если нет, то эти чернокожие бестии могли появиться с минуты на минуту.

Будь он один Гарри бросился бы в логоню за Феннелем. Но он не мог оставить Гею.

Он еще раз посмотрел на левую руку. Может, Феннель плав и ее укусил какое-то насекомое? Она выглядела совершенно больной. В этот момент Гея приоткрыла глаза.

— Вам больно? — спросила она хриплым голосом.

— Пустяки. — Гарри взял ее за руку.

— Он взял компас и перстень.

— Я знаю. Не волнуйтесь. Все образуется.

(Продолжение в след. номере).

## Спорт

# На питлярской земле

**Н**АЦИОНАЛЬНОЕ многоборье включает в себя прыжки через нарты, тройной прыжок, метание тызыни на хорей и топорика на дальность, бег с палкой.

бидители окружных, областных, зональных и республиканских соревнований мастера спорта РСФСР Эрнст Артанзееев, — Герман Сандрин. Многие из них, в частности, Артем Лонгортов, Юрий Серасхов в настоящее время обучаются на физфакультетах институтов.

Проведя показательные выступления перед питлярцами и гостями фольклорного праздника, молодые спортсмены приняли вызов и участвовали наравне со всеми желающими в соревновании по метанию тызыни на хорей.

Представительным по составу оказался праздник спорта. В нем приняли участие мастера спорта РСФСР по национальным видам Артем Лонгортов, Юрий Серасхов, многократные чемпионы —

ные подарки и слова благодарности заслужили Герман Сандрин с Эристом Артанзеевым.

Надо отметить большое количество желающих испробовать свои силы в метании: участвовали в нем даже девушки и люди старшего возраста. Добровольно созданное на период состязаний жюри первое место единогласно присудило (с вручением приза) Ивану Андреевичу Возелову.

Прошедший в Питляре фестиваль еще раз продемонстрировал тягу молодежи, ее интерес к возрождающейся национальной культуре, неотъемлемой частью которой являются национальные виды спорта.

П. АНДРЕЕВ.

## Фотовзгляд



«Вспоминания о лете»

Фотоэтюд М. БЕЛОУК.

0-02 предупреждает

## Участились кражи...

Отдел внутренних дел Шурышкарского райисполкома озабочен положением дел с сохранностью личного имущества граждан.

Конкретно речь идет о лодках и моторах к ним.

В этом году весной и в летне-осенний период кражи маломерного флота совершены практически во всех населенных пунктах района. Все случаи краж, о которых заявлено в органы внутренних дел, приняты

к расследованию.

Только за одну ночь на 24 сентября неизвестными лицами были похищены три мотора «Вихрь» в с. с. Горки и Овгорт.

ОВД обращается ко всем гражданам, которым что-либо известно о данных преступлениях, лично обратиться в милицию или позвонить по тел: 0-02.

Мы приываем всех владельцев маломерного флота больше

заботиться о сохранности своего имущества, так как места стоянок охраны не имеют и не везде освещаются. Мы также надеемся, что вопрос освещения береговой полосы будет наконец решен новым составом депутатского корпуса на местах, что значительно снизит количество краж в нашем районе.

Н. ПОПОВ,  
ст. лейтенант милиции.

## Продолжается подписка на районную газету „ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ“

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА НА ГОД 6 РУБЛЕЙ 24 КОПЕЙКИ;

НА ПОЛУГОДИЕ — 3 РУБ. 12 КОП.; НА 3 МЕСЯЦА 1 РУБ. 56 КОП.

## Поздравляем!

ДАВЫДОВУ  
Нэлю Александровну  
с юбилеем!

Желаем счастья, здоровья, успехов.

Коллектив Азовского торг-пункта.

## „Ленинский путь“

НАШ АДРЕС: 626640, с. Мужи, ул. Ленина, 9.  
ТЕЛЕФОНЫ: приемная и редактор — 2-50; заместитель  
редактора и отдел партийной жизни — 0-73; ответственный сек-  
ретарь и отдел народного хозяйства — 0-55; отдел соцкультбы-  
та — 0-73; бухгалтерия — 2-52; фотолаборатория — 0-55.

ЗА РЕДАКТОРА  
К. НИКИФОРОВ.